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ФІЛОСОФСЬКИЙ ТА БОГОСЛОВСЬКО-РЕЛІГІЄЗНАВЧИЙ ДОСВІД 
ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ПРОБЛЕМ КРЕДОЛОГІЇ 

У статті аналізується філософський, богословський і релігієзнавчий досвід трактування 
феномену релігійної віри як джерела кредології – науки про релігійну віру. 

Ключові слова: феномен релігійної віри, кредологія, філософське, богословське та релігієзнавче 
трактування віри. 

Трактування феномену релігійної віри в християнстві впродовж його історії 
пройшло тривалий шлях становлення. Зокрема, католицьке трактування віри завжди 
розглядало її якості фундаментальну духовну характеристику людського буття – 
“екзистенціалу”, як її іменував Карл Ранер – один із найвидатніших католицьких тео-
логів ХХ століття [10, с. ХІХ]. Під екзистенціалом мислитель, слідом за св. Августином 
і св. Томою Аквінським, розумів віру як мету й раціональне підґрунтя процесу взаємин 
людини і Бога, який для людини був і об’єктом, і джерелом віри. Тобто Бог виступав, 
як наголошував К. Ранер, тим, хто є вірогідним, якому ми віримо і в кого віримо, ви-
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знаючи, що він сам себе об’явив, давши певні раціональні свідчення своєї екзистенції, 
адже, підкреслює теолог, існують реальні природні передумови для пізнання божест-
венного, тобто “природний початок віри”, а саме: онтологічний зв’язок цілісного люд-
ського буття з Богом, оскільки “акт віри повністю охоплює і залучає всю людину” [30, 
с. 84, 87; див.: 12, с. 399, 401]. 

При цьому саме діяльне буття людини вже понад півтора тисячоліття в като-
лицькій теології розглядається як джерело віри і віронавчання, що яскраво окреслено 
словами апостола Якова: “Як тіло без душі мертве, так само і віра без діл мертва” (Як.: 
2, 26). Тобто мова йде про визнання практичних виявів феномену релігійної віри. 

Такий підхід до феномену віри отримав свій подальший розвиток у католицькій 
теології і філософії в кінці ХІХ століття. Це збіглося також із процесом становлення 
релігієзнавства як науки. І очевидно, завдяки останньому релігія, в даному випадку 
католицька теологія зокрема, отримали можливість зважати на зовнішній дослідни-
цький погляд у свій бік. Крім того, спонукою до переосмислення правд віри католи-
цькою теологією були й тодішня філософія екзистенціалізму та матеріалізму, і, що-
найбільше, – нова індустріальна доба, яка змушувала Католицьку церкву по-новому 
прочитати “знаки часу” і новітні виклики перед релігійною вірою. Ці виклики спри-
чинили розширення предметного поля шляхом актуалізації святоотцівських і томіс-
тичних поглядів попередніх століть на феномен віри. Така актуалізація відбувалася 
через “осоціальнення” джерел та функцій віри. І завдяки цьому оживилась та поси-
лилась онтологічна і раціонально-соціальна домінанти віри. 

Саме такий системний, синтезуючий підхід до феномену релігійної віри як іден-
тифікатора християнської релігії, у якому враховані доктринальні (віронавчальні) і ра-
ціональні філософські передумови віри і який реалізований нами на прикладі като-
лицизму [25], спонукав нас до запровадження в науковий обіг інтегруючого терміна 
“кредологія” у значенні “вчення про віру”, яким позначаються віронавчальні тео-
ретичні програми, спрямовані на формування й обґрунтування розуміння релігійної 
віри [23]. Такі теоретичні програми, як свідчить досвід теології і християнської філо-
софії, будуються для глибшого пізнання віри із застосуванням філософської і релігіє-
знавчої рефлексії, зокрема комплексу раціональних аргументів віри, які є результатом 
синтезування віронавчального (доктринального) і раціонально-філософського тлума-
чення віри. Це підтверджено численними працями, у яких розкриваються взаємовідно-
сини віри і розуму, антропологічні передумови філософської інтерпретації віри, вклад 
християнської філософії в дослідження феномену віри [див.: 23]. Таке трактування 
“кредології” узгоджується із сучасними тенденціями у справі обґрунтування й інтер-
претації розуміння релігійної віри, зокрема, в сучасному католицизмі та в сучасному 
релігієзнавстві, що спрямовані на симфонічну співпрацю із релігійним середовищем в 
осмисленні релігійних феноменів. 

Тут необхідно наголосити, що на відміну від західної традиції вживання цього 
терміна, коли ним католицькі чи протестантські мислителі позначають вчення про 
нормативну віроповчальну базу (Символ віри, основні віронавчальні положення) тієї чи 
іншої конфесії, і російських авторів, які застосовують цей термін для означення, на-
приклад Є. Волков [8], альтернативного “Основам православної культури” – навчально-
го курсу, який би враховував і порівнював різні системи віровчення, ми підпорядкуємо 
його значення власній дослідницькій меті. Тобто вживання терміна “кредологія” у 
нашому дослідженні хоча і є ситуативно наближеним до католицького його розуміння, 
все ж суттєво відрізняється тим, що ми наголошуємо не на результативній, а на функ-
ціональній його характеристиці. Це сприяє залученню певних, придатних для фор-
мування й обґрунтування католицького розуміння феномену релігійної віри, елементів 
теоретичного знання з різноманітних гуманітарних і теологічних галузей науки. Тож 
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“кредологія” у нас постає як можливий комплексний синтез різноманітних елементів 
теоретичних напрацювань гуманітарних, природничих і теологічних галузей, спря-
мований на формування й обґрунтування ефективного розуміння феномену релігійної 
віри. Таке розуміння “кредології” узгоджується із сучасними тенденціями у справі об-
ґрунтування й інтерпретації, зокрема католицького розуміння релігійної віри в сучас-
ному католицизмі та із тими трендами в сучасному релігієзнавстві, що спрямовані на 
симфонічну співпрацю із релігійним середовищем в осмисленні релігійних феноменів. 
Основу для такої специфічної “кредологічної” інтерпретації різних ідентифікуючих 
аспектів християнської віри склали праці широкого кола мислителів, котрі прилучилися 
до дослідження феномену релігійної віри, і які ми глибоко проаналізували в науковій 
монографії “Феномен религиозной веры в католицизме: проблемы кредологии” [23]. 

Проведений нами аналіз католицьких теологічних засад розуміння феномену 
християнської віри засвідчив, що це явище трактується за своєю природою перш за все 
як духовне, яке тісно пов’язане із природою людини, а саме – із совістю та духовністю 
людини, а вже в результаті релігійно-культової діяльності воно набуває як сві-
тоглядного наповнення, так і суспільної дії [24]. Тому невипадково твердить Є. Коно-
ненко, що поняття релігійної віри є центральним, сенсовитворювальним елементом 
релігійної духовності і має багатозначне наповнення, а тому є надто складним для оста-
точного його осягнення [20, с. 108]. Прояснивши католицьке теологічне розуміння релі-
гійної віри, маємо перейти до тих її інтерпретацій, що супроводжують і методологічно 
впливають на нього. А відтак цілком очевидним і необхідним є розгляд філософських 
поглядів щодо релігійної віри (наближених до її католицького розуміння) і її аналіз 
богословським релігієзнавством. 

Наразі, на переконання відомого американського християнського філософа Сті-
вена Еванса, є загальновизнаним як у теології, так і в релігієзнавстві і філософії, що 
загальна структура віри складається з особистої прихильності й довіри до чогось, яка 
спонукує застосування рефлексії для глибшого пізнання свого предмета розгляду, при 
цьому сама рефлексія сприяє оформленню віри. Учений наголошує на тому, що віра, 
яку ми піддаємо рефлексії, включає в себе певні попередні переконання, а прихильність 
і довіра до предмета віри, які є результатом такої рефлексії, якраз і виявляється вірою, 
яку ми піддаємо майбутній рефлексії [45, с. 214–215]. Виходячи із цієї засади, теологіч-
не і філософське розуміння віри є методологічно близьке, незважаючи на, здавалося б, 
різні предмети теології (Бог) і філософії (сотворений світ), оскільки філософія, на пере-
конання представника німецької філософської школи ХХ ст. Едит Штайн, “черпає з 
природного пізнання і… зважає на правди віри як масштаб, який уможливлює їй крити-
кувати власні результати”. Цим філософія служить теології, надаючи їй у розпоря-
дження поняттєво-методичний апарат, який остання потребує для опису правд віри, 
знаходячи у філософії “відповідь на питання, з якими не справляються її власні засоби 
пізнання”, про що також веде мову і св. Тома Аквінський у контексті антропології [44, 
с. 21–22; див.: 36, с. 39]. 

Відтак філософія надає теології епістемологічну можливість раціонального пі-
знання й обґрунтування віри, завдяки чому, як стверджує Карл Ранер, теологія отримує 
необхідний ступінь рефлексії над вірою і тим самим її інтелектуальна особиста відпо-
відальність означає присутність науковості, що складає основу інтелектуального оправ-
дання віри [32, с. 12–13]. При цьому К. Ранер використав трансцендентну рефлексію як 
філософський інструмент для доведення духовного характеру людської природи, що є 
трансцендентною за своєю суттю, під якою він має на увазі готовність сприймати 
Одкровення як первинне джерело віри [32, с. 15; 11, с. 364–365]. Історичний аспект 
філософської антропології через Одкровення доволі тісно пов’язаний із богословським 
релігієзнавством, котре, як наголошує Віталій Шевченко – провідний дослідник цього 
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напряму релігієзнавства, будучи своєрідною альтернативою академічного релігіє-
знавства, передбачає всебічний аналіз історичного вияву релігійного феномену і “ґрун-
тується на авторитеті Святого Письма, вірі в його богонатхненність та незаперечність 
божественного” [42, с. 35, 37]. 

Тому, наголошує К. Ранер, не можливо витворити філософію абсолютно вільну 
від богослов’я [32, с. 32–34]. Бо філософія постає, на думку сучасного російського фі-
лософа С. Чернова, як “дволикий Янус: одним обличчям вона повернута до науки, а 
іншим – до релігії. Наукова пристрасть до розмірковування направляється тут на 
абсолютне” [40, с. 21]. Виходячи із цього, дослідження феномену християнської віри 
потребує творчого поєднання підходів богословського релігієзнавства і філософії до да-
ного феномену. 

Бачення теологією, богословським релігієзнавством і філософією феномену релі-
гійної віри сьогодні є надзвичайно важливою і актуальною методологічною науковою 
проблемою. Поєднання результатів аналізу даної проблеми цими трьома галузями 
науки допомагає глибше зрозуміти закономірності і засади духовного буття людини – 
релігійної віри, релігійної істини [16, с. 94–95; див.: 2, с. 171]. На цьому гносеоло-
гічному шляху саме феномен релігійної віри – віри в Бога як джерела релігії – є спіль-
ним за предметом, так і об’єктом дослідження теології, богословського релігієзнавства і 
філософії [3, с. 70]. Згідно з релігієзнавчими дослідженнями проблем взаємин філософії 
і теології, проведеними Ю. Чорноморцем, стає очевидним, що сучасна теологія, зок-
рема, православна теологія, прагне обґрунтувати теологію як науку через синтез мо-
дернізму і постмодернізму з творчими здобутками неопатристики в царині дослідження 
феномену віри. Для цього православна теологія (богослов’я) “активно використовує 
особливості сучасної філософії, особливо – феноменології. Відмова від класичного 
типу раціональності як єдино істинного, розвиток феноменології, герменевтики, екзис-
тенціалізму, комунікативної прагматики відкриває нові горизонти для теології, яка все 
менше пристосовується до наукового ідеалу, а все більше претендує на власну легі-
тимність у статусі феноменологічного вираження життєвого світу релігії” [41]. 

Проблема місця теологічного, релігієзнавчого і філософського підходів у бачен-
ні феномену релігійної віри полягає в особливостях тлумачення теологією, релігіє-
знавством та філософією фундаментальної характеристики релігійної віри – поняття 
“священного”, “сокровенного” чи “ієрофанії”, що підтверджено численними дослідни-
ками цієї проблеми [1, с. 101; 3, с. 59–60; 9, с. 465; 21, с. 92–95; 22, с. 40–46; 29, с. 462; 
31, с. 426 і 462; 34, с. 438; 39, с. 22–23; 46, с. 531–532]. Релігія в них виступає 
результатом ряду чинників, серед яких провідне місце належить вірі, котра є виявом 
внутрішнього духовного стану людини в морально-суспільному відношенні і реалі-
зується в релігійній свідомості та в релігійному досвіді. 

З іншого боку, саме філософія разом з богослов’ям (завдяки Ісусу Христу і його 
вченню), як засвідчує Йозеф Ратцінґер (папа Бенедикт XVI), надала християнській вірі 
її першу образність, зокрема стосовно питання смерті – справжнього життєвого пи-
тання людини як вищого вияву її буття, забезпечила його християнське трактування. Це 
стало підґрунтям зближення і навіть, на переконання кардинала, злиттям філософії і 
богослов’я: “фігура філософа стає образом Христа”, котрий у воскресінні Лазаря постає 
як філософ, який дійсно дає відповідь, змінюючи смерть і тим самим змінюючи життя 
[33, с. 23–24]. Тому й ранній християнський філософ Юстин Мученик охарактеризував 
християнство як істинну філософію. У таких міркуваннях він спирався на наявність 
методологічного зв’язку філософії і богослов’я на багатьох рівнях. На переконання 
Й. Ратцінґера, по-перше, реальний зв’язок філософії і віри проявляється в тому, що 
завдяки їм людство отримує відповідь на два великі життєві запитання: що власне є 
людське буття і як слід жити, щоб воно здійснилось? По-друге, “віра висуває філософ-
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ське, навіть онтологічне, твердження, коли сповідує існування Бога, при чому па-
нуючого над усією дійсністю”, виявляючи собою “твердження про саму дійсність” [33, 
с. 33–34]. Зрештою, як третю складову зв’язку філософії і віри Й. Ратцінґер наводить 
морально-філософську характеристику християнства: любов як його основа, пов’язана 
із “законом і пророками”, водночас є “ерос” до істини, а тому “лише таким чином вона 
залишається неспотвореною, як агапе до Бога і людей”. Тому, вважає католицький 
теолог, зараз потрібна не стільки філософія, скільки гнозис, а точніше – доказове знан-
ня [33, с. 38–39], а відтак “віра не загрожує філософії, але захищає її від всяких пре-
тензій гнозису”, бо ж філософія потрібна вірі, якій потрібна допитлива й шукаюча лю-
дина, що долає замкнутість, і лише так віра “залишається вірною собі” [33, с. 40]. 

Таким чином, філософія відіграє важливу роль у витворенні основ для прийнят-
тя Одкровення. І це зближує її з богословським релігієзнавством. Відповідаючи визна-
ченню Томи Аквінського, філософія як “преамбула віри” забезпечує фундамент бого-
словської діяльності й засвідчує сумісність Одкровення з людським розумом. Водночас 
філософія, будучи преамбулою віри, допомагає як власне богослов’ю, так і богослов-
ському релігієзнавству в отриманні відповіді на такі засадничі питання, як існування 
Бога, проблема зла, зв’язок Одкровення і людського переконання, історичність даного 
Одкровення тощо [19, с. 59–60]. Окрім того, філософія відіграє в богослов’ї роль прин-
ципу впорядкування та осмислення акту віри й дослідження її змісту [27], в чому вияв-
ляється зв’язок філософії і богослов’я, а також філософії і богословського релігіє-
знавства [42, с. 37–38] на основі єдності віри і першопричини буття людини, бо вірі по-
трібна природа як основа, а богослов’ю потрібна філософія “як необхідна інфраструк-
тура” [26, с. 41–43], підтвердження чому ми знаходимо і в сучасних теологічних та 
філософських джерелах [7, с. 92; див.: 14, с. 13–14]. 

Натомість релігієзнавство і теологія розрізняються не лише своїм категоріально-
понятійним апаратом, а й своїм функціональним призначенням і своєю метою. Теоло-
гія, незважаючи на свою схоластичність, усім своїм змістом орієнтована на утверджен-
ня релігії, пристосування її до змін суспільного буття з урахуванням досягнень науки 
щодо пізнання релігійного феномену. Саме ця раціонально-наукова характеристика для 
релігієзнавства сьогодні стає все більш притаманною і для теології, зокрема для такої її 
складової, як фундаментальна теологія, котра намагається з комплексних позицій 
розглядати феномен віри, звертаючи “особливу увагу на науково-історичні передумови 
віри через критичну солідарність з людством і суспільними викликами перед ним 
шляхом активного науково-пізнавального діалогу історичної, суспільної та релігійної 
парадигм людського буття” [16, с. 92]. Тому наразі саме фундаментальна теологія 
виступає своєрідною сполучною ланкою між власне теологією і релігієзнавством, 
щонайбільше богословським. Вона відображає зміни й оновлення в змісті й характері 
сучасних релігійних, зокрема католицьких, концепцій і поглядів на актуальні сучасні 
релігійно-суспільні проблеми і виклики, яскравим виявом яких є ідея аджорнаменто 
Другого Ватиканського собору (1962–1965) про діалог і відкритість церкви до світу, 
зокрема й до досягнень сучасної науки. Ідея аджорнаменто отримала глибоке втілення і 
підтвердження та здійснила вплив на розвиток усієї людської цивілізації й культури в 
останні п’ятдесят років після собору через гармонізацію “істин розуму” та “істин віри” 
[35, с. 81; див.: 13, с. 183–184]. 

Безсумнівно, теологія, релігієзнавство і філософія по-різному підходять до проб-
леми віри. При цьому, як зауважує А. Колодний, якщо релігієзнавство зорієнтоване на 
дослідження релігії як вияву визначення людиною свого місця у світі й покликане 
давати знання про релігію, то теологія зорієнтована на надприродний світ і покликана 
утверджувати релігію, пристосовувати її до суспільних змін. На противагу академіч-
ному релігієзнавству, яке є гуманітарним світським пізнанням релігії, богословське ре-
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лігієзнавство, що спирається на певний богословський базис, зближує з теологією “ви-
знання буття Бога, світу надприродного в певній конфесійній окресленості, розв’язання 
всіх своїх проблем з позицій релігійного світорозуміння” [17, с. 272]. Як бачимо, 
завдання богословського релігієзнавства кардинально відрізняється від завдання ака-
демічного релігієзнавства. А в питаннях обґрунтування релігійної віри богословське 
релігієзнавство є своєрідним (вільнішим) доповненням теології, її допоміжною і при-
кладною дисципліною. Тут навіть предметне поле, за висновком авторитетного до-
слідника богословського релігієзнавства В. Шевченка, “може стати плідним і взаємодо-
повнювальним дискурсом” теології і богословського релігієзнавства, оскільки останнє 
покликане стати “тим увиразненням, яке поєднується з Божим Одкровенням і в своїй 
життєвій співвимірності сприятиме кращому усвідомленню міжконфесійних проблем і 
осягненню християнських істин та прихованого смислу речей” [42, с. 48; див.: 43, с. 92– 
109]. Тому саме богословське релігієзнавство є тим зручним науковим дискурсом, у 
якому яскравіше окреслюються характерні особливості того чи іншого конфесійного (в 
нашому випадку – католицького) розуміння релігійної віри. 

У відомих сучасних словникових визначеннях віри [5, с. 37; 6, с. 64], які наголо-
шують на її нераціональній характеристиці, присутній певний елемент необ’єктивності 
щодо християнської віри, адже вона, за висловом американського філософа і богослова 
Джона Коллінза, насправді “строго раціональна: якщо брати до уваги характер Бога і 
те, чому ми можемо йому довіряти, то саме невірство абсолютно алогічне”, при цьому, 
пов’язуючи істинність знань про Бога із глибиною раціонального розуміння релігійних 
істин, учений наголошує, що “… основний зміст віри не міняється залежно від того, чи 
вірю я в Божественні істини, чи вважаю їх дурницею” [18, с. 41–43]. Підтвердженням 
цьому слугує виокремлення відомим російським філософом О. Введенським трьох 
основних видів віри залежно від її ставлення до знання: наївна, сліпа і допущена 
критичним розумом [4, с. 30], які в Еріха Фромма пов’язані із соціально-психологічним 
аспектом віри як риси характеру людини, котра поділяється на раціональну та ірра-
ціональну (залежно від характеру досвіду, на якому вона базується) [38, с. 363]. На 
раціональній складовій віри наголошував також і С.Л. Франк, використовуючи її як 
аргумент для пояснення і виправдання перш за все релігійної віри. Він писав, що “віра є 
в кінцевому підсумку зустріччю людської душі з Богом, явленням Бога людській душі”. 
Тому ми сприймаємо віру як реальність Бога, що “з’єднує людську душу з Богом, 
струм, котрий іде цими проводами й запалює світло в нашій душі, – це світло, яке ми 
називаємо вірою, – може виходити тільки з першоджерела світової енергії – від самого 
Бога” [37, с. 362]. 

Сучасне філософське визначення поняття віри характеризується глибоким і ба-
гатогранним значенням, згідно з яким віра визначається як форма виявлення духовного 
життя, як особливий стан свідомості й світоглядної життєвої позиції. Зокрема в епісте-
мологічному сенсі поняття віри, як твердить Є. Кононенко, входить у цілий ряд понять 
(гадка, переконання, припущення, вірогідне або правдоподібне знання, сумнів та досто-
вірність і т. д.), покликаних відобразити прийняття суб’єктом будь-яких знань, які в по-
дальшому пізнанні отримують емпіричні й раціональні докази чи виправдання [20, 
с. 109], що підтверджено не тільки сучасною філософією, на що вказував папа Іван 
Павло ІІ [15, с. 54–55], а й навіть античною філософією, зокрема Арістотелем і Пла-
тоном [28, с. 27; див.: 12, с. 36–48; 271]. 

Підсумовуючи вищесказане, можна дійти висновку, що феномен релігійної віри 
в контексті філософських і богословсько-релігієзнавчих інтерпретацій постає ще недо-
статньо дослідженим предметом, кредологічний потенціал якого потребує подальшого 
дослідження. Залежно від розуміння релігійної віри, вживаючи цей термін, мають на 
увазі або стан визнання “священного, божественного”, або ж такий спосіб його визнан-
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ня, який шукає раціонального обґрунтування чи й піддається науковому сумніву. Разом 
із тим духовно-сакральне і світоглядне наповнення релігійного феномену постає як 
наслідок і функція від релігійної (в нашому випадку – християнської) віри, яка синтезує 
в собі певні попередні онтологічні і гносеологічні переконання, прихильність і довіру 
до предмета віри з його раціональною рефлексією. А тому теологічне і богословсько-
релігієзнавче розуміння віри є методологічно близькими. Богословське релігієзнавство, 
як і релігійна філософія, черпаючи із природного пізнання, зважають на правди віри як 
на масштаб свого світосприйняття й надають теології епістемологічну можливість ра-
ціонального пізнання й обґрунтування віри, що складає основу її інтелектуального ви-
правдання. 
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